

Правительства, депутатом местного Совета депутатов. Изменения коснулись и Конституционного Суда. Конституционный Суд наделен рядом новых полномочий: по предложению Президиума ВНС дает заключения о толковании Конституции, о наличии фактов систематического или грубого нарушения Президентом Конституции; конституционности проведения выборов Президента, депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики и т. д.

Внесенные в 2022 г. изменения и дополнения в Конституцию наполняют принцип разделения властей новым содержанием, благодаря деконцентрации государственной власти, произошедшей при образовании и наделении существенной компетенцией нового представительного государственного органа – ВНС, а также укреплению законодательной власти путем сужения законодательных полномочий Президента, повышению роли, авторитета судебной власти. Наделение Конституционного Суда рядом значимых полномочий, в частности, правом рассмотрения индивидуальных конституционных жалоб граждан, будет способствовать дальнейшему росту престижа судебной власти, призванной обеспечивать надлежащее функционирование принципа разделения властей.

Яворец Е. А.

РОЛЬ ДЕБАТ-КЛУБОВ В ПРЕОБРАЗОВАНИИ ИНСТИТУТА ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕБАТОВ

Яворец Егор Анатольевич, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, yeavorets@mail.ru

Научный руководитель: доктор полит. наук, профессор Антанович Н. А.

Дебаты – это соревнование слов и аргументов; формальная дискуссия определенной темы в соответствии с выработанными правилами (Словарь Мерриам-Вебстер, 1998). Е. И. Шейгал называет дебаты политическими, если к сфере политики принадлежит хотя бы один из трех компонентов соответствующего дискурса: адресант, адресат или содержание речевого произведения. Политические дебаты имеют ряд характеристик.

Агональность (сопоставительность, конкурентность), которая согласно О. Л. Михалевой, реализуется при наличии трех участников политической коммуникации – адресанта (говорящего), прямого адресата (слушающего, в политическом дискурсе чаще, соперника) и адресата-наблюдателя («народа»).

Персуазивность (сила убеждающих аргументов) – это семантическая категория дискурса, включающая в себя стратегии и тактики, которые реализуются через вербальные средства намеренного воздействия на ментальную сферу адресата (реципиента) с целью изменения его поведения.

Особое развитие исследуемый феномен «соревнования слов и аргументов» получает в особых дебат-клубах. В Республике Беларусь развиваются школьные и университетские дебат-клубы. Значительную роль в развитии дебаторского движения играют студенческие организации, органы студенческого самоуправления при поддержке общественных организаций.

В рамках данных дебатов-клубов регулярно проводятся заседания (проводятся дебаты) по «Британскому формату парламентских дебатов» и «Формат дебатов Линкольна-Дугласа». Первый формат учит взаимодействовать в команде, оперативно искать информацию и придерживаться строго регламента. Второй формат дает раскрыться индивидуалистской сущности оратора в относительно длительном выступлении каждого из оппонентов.

Наиболее активно в Республике Беларусь развивается Лига дебатов под патронажем РОО «Белая Русь». Регулярно проводятся дебаты на базе БГЭУ, БГУ, Академии управления при Президенте Республики Беларусь. Дебаты, организованные «Белой Русью» часто приурочены к государственным праздникам (День народного единства, день единения народов России и Беларуси и т. д.), при этом все дебаты имеют характер отборочных для последующего выхода на Минский городской, областной, междууниверситетский, республиканский этапы. Финальный пункт – попадание в «Союзную лигу дебатов» как венец развития карьеры юного дебатёра из Союзного государства. Значительный вклад в развитие дебатерского движения внес и БГУ, в частности, юридический факультет и факультет международных отношений, представители которых стали победителями Белорусской республиканской Лиги дебатов в 2023 г.

Большую роль в становлении первичного институционального жанра дебатов в нашей стране играют и будут играть молодежные дебат-клубы. У суверенного белорусского государства присутствует интенция к делиберативной модели демократии. Либеральная демократия, господствующая в западных странах, далеко не всегда приживается в иных государствах. История хорошо продемонстрировала судьбу государств, принявших роковое решение идти в нерелевантном для них политико-идеологическом фарватере. Беларусь же постепенно интернализирует практику дискуссии в сферу политического пространства.